
Wiederholung Grundschule und
Vorbereitung Klasse 5/6

Inhalts-
verzeichnis

- die vier Rechenarten im Zahlenraum zwischen 1 – 1.000.000
- schriftlich und halbschriftlich und im Kopf
- Überschlagen und Ergänzen 

- Geometrie: Symmetrie, Figuren und Körper
- Bruchrechnung
- Dezimalrechnen
- Fachbegriffe Mathematik
- Rechnen mit Geld (€, Cent)
- Nachbarzehner/Hunderter/Tausender
- Maßeinheiten: cm, dm, m, km (Ordne die Längen der Größe nach) 

(Welche Einheit passt?) 
- Kettenaufgaben
- Römische Zahlen
- Division
- Rechenspiele (Domino, Memory, Kreuzzahlrätsel)
- Hilfskarten für alle relevanten Inhalte
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ADDITION (PLUSRECHNEN) 
IM KOPF

Hilfe 1

Beim Addieren im Kopf gibt es verschiedene Tricks, die dir helfen können:

1. Trick: Zehner + Zehner, Einer + Einer

38 + 54 = ?
30 + 50 = 80
8 +   4 = 12

90 + 12 = 92

2. Trick: Ganze Zahl + Zehner + Einer

38 + 54 = ?
38 + 50 = 88
88 +   4 = 92

3. Trick: Geschickt zum Zehner zusammen rechnen

28 + 42 = ?
28 + 2 = 30
30 + 40 = 70

Du musst allerdings aufpassen, denn manchmal vergisst man einen Schritt im Kopf und 
erhält deshalb das falsche Ergebnis. Hier hilft die Überschlagsrechnung zur schnellen 
Kontrolle. 
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SUBTRAKTION (MINUSRECHNEN) 
IM KOPF

Hilfe 2

Beim Subtrahieren im Kopf gibt es einen Trick, der dir helfen kann:

Trick: Ganze Zahl − Zehner − Einer (von links nach rechts) 

54 − 38 = ?
54 − 30 = 24
24 −   8 = 16

Der Trick funktioniert auch bei größeren Zahlen:

385 − 246 = ?
385 − (200 + 40 + 6) = ? 
185 − 40 − 6 = 145 − 6 = 139

Tipp: 
Du musst aufpassen, wenn die Einer der ersten Zahl größer als die Einer der zweiten Zahl sind, klappt die 
einzelne Berechnung von Zehnern und Einern beim Minus rechnen nicht zuverlässig. 
Beispiel: 53 – 38 = ?

50 – 30 = 20
3 – 8 = ???
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SCHRIFTLICHE ADDITION

(PLUSRECHNEN)Hilfe 3

Beispielaufgabe: 6147 + 909 = ?

1. Schreibe die Zahlen stellengerecht untereinander. 
Das heißt, Einer unter Einer, Zehner unter Zehner und so weiter …

2. Jetzt kannst du die Stellen von 
rechts nach links addieren.
Denke an den Übertrag.

3. Kontrolliere mit der Überschlagsrechnung, ob dein Ergebnis stimmen kann: 

6200 + 900 = 7100   
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SCHRIFTLICHE SUBTRAKTION

(MINUSRECHNEN)Hilfe 4

Beispielaufgabe: 7219 – 587 = ?

1. Schreibe die Zahlen stellengerecht untereinander. 
Das heißt, Einer unter Einer, Zehner unter Zehner und so weiter …

2. Jetzt kannst du die Stellen von 
rechts nach links subtrahieren.
Denke an den Übertrag.

3. Kontrolliere mit der Überschlagsrechnung, ob dein Ergebnis stimmen kann: 

7200 - 600 = 6600    
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MULTIPLIKATION (MALRECHNEN)Hilfe 5

Beispielaufgabe: 4902 ∙ 317

1. Berechne schriftlich: 

2 ∙ 3 =  6
0 ∙ 3  =  0

9 ∙ 3 =   2 7
4 ∙ 3 =   1 2

14706

Und so weiter … 

2. Kontrolliere mit der Überschlagsrechnung, ob dein Ergebnis stimmen kann:

5000 ∙ 300 = 1.500.000 
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DIVISION (GETEILT RECHNEN)Hilfe 6

Beispielaufgabe: 2145 : 7 

1. Berechne schriftlich: 

21 : 7 =  3
3 ∙ 7  =  21
4 : 7  =   0

0 ∙ 7  =   0
45 : 7 …     

Und so weiter … 

2. Kontrolliere mit der Überschlagsrechnung, ob dein Ergebnis stimmen kann:

2100 : 7 = 300 
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RECHNEN MIT KOMMAZAHLENHilfe 7

Das Rechnen mit Kommazahlen ist gar nicht so schwer, wenn man weiß worauf man achten 
muss. 

Bei Kommazahlen handelt es sich um Dezimalzahlen. 
Die Zahl vor dem Komma ist eine ganze Zahl, die Zahl hinter dem Komma ist nur ein Teil vom 
Ganzen. Diesen Teil kann man als Dezimalzahl, aber auch als Bruch schreiben. 

4,25 sind also 4 Ganze und 0,25 ist ein Teil vom Ganzen! 

Diesen Teil kann man auch als Bruch schreiben: 0.25 = ¼ , denn 4 ∙ 0,25 = 1 Ganzes

Wenn du mit einer Kommazahl rechnest, musst du nur darauf achten, dass du das Komma 
richtig setzt.  Dabei hilft dir auch die Überschlagsrechnung: 

Beispiel:
21 : 7 = 3, deshalb 21,45 : 7 = 3,06 + Rest 3

Du kannst also zuerst ganz normal rechnen
und das Komma nachträglich einfügen.
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RECHNEN MIT BRÜCHEN 1/3Hilfe 8

Bedeutung/Sprechweise        

2

5

2

5
=

5

2

}{2

5

Kürzen
Man sucht den größten 
gemeinsamen Teiler (hier 3) 
von Zähler und Nenner! 

15

6
=

5

2
= 2

1

2

Erweitern:
Man erweitert Brüche, damit 
man sie miteinander 
verrechnen kann. Dazu macht 
man die Nenner gleichnamig.

3

8
+
1

2
=
3

8
+
4

8
=
7

8

2 von 5 
oder
zwei Fünftel

Kehrwert
Der Zähler wird zum Nenner 
und der Nenner zum Zähler, 
Der Bruch wird damit 
umgekehrt!
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RECHNEN MIT BRÜCHEN 2/3Hilfe 9

Das Rechnen mit Brüchen ist nur möglich, wenn man die Rechenregeln für die 
unterschiedlichen Rechenarten kennt. Es folgt die Verrechnung zweier Brüche: 

Brüche addieren (plus):

Brüche addiert man, indem man die Zähler addiert und die Nenner gleich bleiben.               
1

2
+

1

4
=

2

4
+

1

4
=

3

4
Falls die Nenner nicht gleich sind, muss man diese angleichen. 

Brüche subtrahieren (minus): 

Brüche subtrahiert man, indem man die Zähler                                                                                 
1

2
−

1

8
=

4

8
−

1

8
=

3

8
subtrahiert und die Nenner gleich bleiben

Brüche multiplizieren (mal): 

Brüche multipliziert man, indem man die Zähler und Nenner multipliziert.                         
4

5
⋅
1

8
=

4

40
=  

1

10
In diesem Fall kann man das Ergebnis kürzen. 

Brüche dividieren (geteilt):

Brüche multipliziert man, indem man die 
4

5
:
1

8
=

4

5
⋅
8

1
=

32

5
= 6

2

5

Zähler und Nenner multipliziert. 
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RECHNEN MIT BRÜCHEN 3/3Hilfe 10

Das Rechnen mit Brüchen ist nur möglich, wenn man die Rechenregeln für die 
unterschiedlichen Rechenarten kennt. Es folgt die Verrechnung von Bruch und ganzer Zahl:

Bruch addieren (plus):

Einen Bruch addiert man einfach zu einer ganzen Zahl. 5 +
1

7
= 5

1

7

Bruch subtrahieren (minus): 

Um einen Bruch von einer ganzen Zahl zu subtrahieren, muss man                           5 −
3

4
=

20

4
−

3

4
=

17

4
= 4

1

4
die ganze Zahl in einen Bruch mit dem gleichen Nenner umwandeln.

Bruch multiplizieren (mal): 

Einen Bruch multipliziert man mit einer ganzen Zahl, 5 ⋅
3

4
=

5⋅3

4
=

15

4
= 3

3

4
indem man die ganze Zahl mit dem Zähler des Bruchs multipliziert. 

Bruch dividieren (geteilt):

Einen Bruch dividiert man durch eine ganzen Zahl, indem                                     5:
3

4
=

5

1
:
3

4
=

5

1
⋅
4

3
=

20

3
= 6

2

3
man die ganze Zahl in einen Bruch umwandelt und anschließend den 
Kehrwert des Bruches multipliziert. 

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



FACHBEGRIFFE RECHENARTHilfe 11

Die Addition (das Addieren)

5                    +                    10             =                    15
1. Summand                        2. Summand  Summe       

Die Subtraktion (das Subtrahieren)

15                    −                   10                    =                    5
Minuend                             Subtrahend Differenz  

Die Multiplikation (das Multiplizieren)

5                    ∙                      3                    =                  15
1. Faktor                               2. Faktor                 Produkt   

Die Division (das Dividieren)

15                  :                     3                      =                  5
Dividend                                Divisor               Quotient 
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RECHNEN MIT GELDHilfe 12

Gerade beim Einkaufen ist es wichtig, dass man mit gerundeten Zahlen schnell die 
ungefähre Summe errechnen kann.
Man rundet dabei immer so, dass man leicht im Kopf rechnen kann.

Beispiel:
Sonja kauft für ihr Meerschweinchen ein. An der Kasse 
stellt sie fest, dass sie nur 11 Euro bei sich hat. 
Schnell überschlägt sie, ob das Geld reicht.

Sie beginnt mit der Überschlagsrechnung: 

„Das Heu kostet fast 2 €, das Streu kostet fast … “

Rechne die Beträge zusammen und vergleiche das Ergebnis mit dem Betrag, 
der Sonja zur Verfügung steht (11 €). 
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SYMMETRIEHilfe 13

Symmetrie ist einfach gesagt, wenn ein Bild oder eine Figur mehrere Teile hat, die genau
gleich aussehen. (nicht nur ähnlich, sondern genau gleich!)
Genauer sagt man: Symmetrisch ist, wenn Teile der Figur durch eine bestimmte Bewegung 
aufeinander abgebildet werden können.
Man kann Figuren gut mit einem Spiegel auf Symmetrie prüfen. 
Die wichtigsten Symmetriearten sind ... 

1. Punktsymmetrie: 

Hilfsvideo: 

2. Achsensymmetrie:  

Hilfsvideo: 
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ÜBERSCHLAGENHilfe 14

Im Alltag muss man oft Kosten abschätzen. Zum Beispiel, wenn man 
einkauft und nicht genau weiß, ob man genug Geld dabei hat! 

Wenn es schnell gehen soll, kann man eine Überschlagsrechnung
durchführen.

Beispiel:

statt: 5,10€   +   12,98€   +   7,90€
rechne: 5€         +   13€        +   8€ = 26€

also: 5,10€   +   12,98€   +   7,90€  26€
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MAßEINHEITENHilfe 15

Erklärung: 

Eine Größe wird in einer Maßeinheit mit einem festen Wert angegeben. Die Maßeinheiten sind noch einmal so 
unterteilt, damit man besonders große und besonders niedrige Größen verständlich ausdrücken kann. 

Zeit: 

60 Sekunden = 1 Minute, 60 Minuten = 1 Stunde, 24 Stunden = 1 Tag, 7 Tage = 1 Woche, 4 Wochen = 1 Monat, 12 
Monate = 1 Jahr

Länge: 

10 Millimeter = 1 Zentimeter, 10 Zentimeter = 1 Dezimeter, 10 Dezimeter = 1 Meter, 1000 Meter = 1 Kilometer

Gewicht: 

1000 Milligramm = 1 Gramm, 1000 Gramm = 1 Kilogramm, 1000 Kilogramm = 1 Tonne 

Geld: 

100 Cent = 1 Euro

*Erklärung: Wie viele Wochen das Jahr hat kommt darauf an, mit welchem Wochentag das Jahr beginnt. Wenn du 
deinen Lehrer ins Schwitzen bringen willst, frag ihn nach einer genauen Erklärung. ☺

länger, größer, schwerer, mehr
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RÖMISCHE ZAHLENHilfe 16

Folgende Zahlzeichen gibt es in der römischen Zahlschrift:  
M (1000) – D (500) – C (100) – L (50) – X (10) – V (5) – I (1)

Es handelt sich um ein additives Zahlsystem. Wenn man eine Zahl ausdrücken möchte, 
werden die Zahlen hintereinander von links nach rechts absteigend angeordnet.  

Zum Beispiel: 3561

MMM D L              X               I
Die Subtraktionsregel greift, sobald man ein Zahlzeichen mehr als drei mal verwenden 
müsste, um eine Zahl auszudrücken. Dafür schreibt man die kleiner Zahl links von der 
größeren Zahl.  
Zum Beispiel: 3920 – MMM  CM  XX  

Wichtige Zusatzregel: 
I (1) steht nur vor V(5) und X(10), X(10) steht nur vor L(50) und C(100), C(100) steht nur vor 
D(500) und M(1000)! Das heißt 999 schreibt man nicht „IM“, sondern CMXCIX! 
Kompliziert? Dann freu dich über unser Dezimalsystem! ☺
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Station 1 +ADDITION (PLUS)

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5

Rechne im Kopf. Die Ergebnisse findest du in der Wolke. 
a) 7 + 7 =
b) 11 + 12 =
c) 22 + 8 =
d) 4 + 7 =
e) 8 + 32 =
f) 24 + 8 =
g) 20 + 33 =

h) 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 
i) 3 + 20 + 7 + 9   =
j) 9 + 8 + 7 + 5       =
k) 11 + 12 + 13       =

Rechne geschickt. Beschreibe wie du vorgegangen bist.
l)    1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 
m) 5 + 5 + 5 + 5 + 5 =
n) 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 

23

14 30

11

40

32

53

15

39

29

36

1225 100

1

L



Station 1 LÖSUNG

a) 7 + 7 =
b) 11 + 12 =
c) 22 + 8 =
d) 4 + 7 =
e) 8 + 32 =
f) 24 + 8 =
g) 20 + 33 =

h) 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 
i) 3 + 20 + 7 + 9   =
j) 9 + 8 + 7 + 5       =
k) 11 + 12 + 13       =

l)    1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 12
m) 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 25
n) 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 100 

23

14

30
11

40
32
53

15

39
29
36
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L

Rechne halbschriftlich oder schriftlich. Die Ergebnisse findest du in der        Explosion.  
a) 472 + 275 =
b) 113 + 527 =
c) 385 + 578 =
d) 231 + 715 =
e) 824 + 128 =
f) 242 + 648 =
g) 286 + 337 =

h) 1 + 17 + 33 + 44 + 55 = 
i) 32 + 110 + 67 + 790   =
j) 39 + 48 + 52 + 61       =
k) 88 + 10 + 12 + 27 + 823       =

Rechne geschickt. Beschreibe wie du vorgegangen bist.
l)    10 + 20 + 30 + 40 + 50 + 60 + 70 + 80 + 90 + 100 = 
m) 100 + 80 + 60 + 40 + 20 + 10 + 30 + 50 + 70 + 90 =
n) 100 + 90 + 90 + 80 + 80 + 70 + 

70 + 60 + 60 + 50 + 50 + 40 + 40 + 30 + 30 + 20 + 20 + 10 + 10 =

Station 2 +ADDITION (PLUS)

3

640

946

952
890

623

963150
999

200

960

500
550

747

1000
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Station 2 LÖSUNG

a) 472 + 275 = 747
b) 113 + 527 = 640
c) 385 + 578 = 963
d) 231 + 715 = 946
e) 824 + 128 = 952
f) 242 + 648 = 890
g) 286 + 337 = 623

h) 1 + 17 + 33 + 44 + 55 = 150
i) 32 + 110 + 67 + 790   = 999
j) 39 + 48 + 52 + 61       = 200
k) 88 + 10 + 12 + 27 + 823       = 960

l)    10 + 20 + 30 + 40 + 50 + 60 + 70 + 80 + 90 + 100 = 550
m) 100 + 80 + 60 + 40 + 20 + 10 + 30 + 70 + 90 = 500
n) 100 + 90 + 90 + 80 + 80 + 70 + 

70 + 60 + 60 + 50 + 50 + 40 + 40 + 30 + 30 + 20 + 20 + 10 + 10 = 1000
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Station 3 +ADDITION (PLUS)

Addiere innerhalb jedes Sterns die innere mit den sieben äußeren Zahlen!  

37254

255544

9384

12746 3452

22562

29587
7957

9959

55859

755544

66548

825488888

532152

8692

44456
9384

6389 46389
24389

45679 100686

10616

3

L

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 3 LÖSUNG

1. Stern:
9384 + 24389 = 33.773
9384 + 46389 = 55773
9384 + 100686 = 110070
9384 + 9384 = 18768
9384 + 10616 = 20000
9384 + 45679 = 55063
9384 + 6389 = 15773

2. Stern: 
255544 + 44456 = 300.000
255544 + 66548 = 322092
255544 + 755544 = 1011088
255544 + 82548 = 338092
255544 + 8888 = 264432
255544 + 532152 = 787696
255544 + 8692 = 264236

3. Stern:
37254 + 7957 = 45211

37254 + 29587 = 66841
37254 + 22562 = 59816
37254 + 3452 = 40706
37254 + 12746 = 50000
37254 + 55859 = 93113
37254 + 9959 = 47213 
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Rechne im Kopf. Die Ergebnisse findest du in der Wolke. 
a) 17 − 9 =
b) 36 − 19 =
c) 62 − 13 =
d) 64 − 37 =
e) 87 − 62 =
f) 95 − 82 =
g) 65 − 33 =

h) 14 − 5 − 4  =
i) 100 − 90 − 9    =
j) 99 − 40 − 8 − 40 = 11 
k) 99 − 21 − 5 − 4 − 19 − 40 = 10

Rechne geschickt. Beschreibe wie du vorgegangen bist.
l)    102 − 11 − 22 − 39 − 28 =
m) 50 − 5 − 5 − 5 − 5 − 5 − 5 − 5 − 5− 5 = 
n) 99 − 6 − 10 − 10 − 10 − 10 − 10 − 10 − 10 − 10 − 10 = 

5

2

3

10

11

32

1

5

13

15

27

49
17

8

L

Station 4 −SUBTRAKTION (MINUS)

2
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Station 4 LÖSUNG

23

30
11

40
32
53

15

39
29
36

12

25
100

Rechne im Kopf. Die Ergebnisse findest du in der Sonne. 
a) 17 − 9 = 8
b) 36 − 19 = 17
c) 62 − 13 = 49
d) 64 − 37 = 27
e) 87 − 62 = 15
f) 95 − 82 = 13
g) 65 − 33 = 32

h) 14 − 5 − 4  = 5 
i) 100 − 90 − 9    = 1 
j) 99 − 40 − 8 − 40 = 11 
k) 99 − 21 − 5 − 4 − 19 − 40 = 10

Rechne geschickt. Beschreibe wie du vorgegangen bist.
l)    102 − 11 − 22 − 39 − 28 = 2
m) 50 − 5 − 5 − 5 − 5 − 5 − 5 − 5 − 5− 5 = 5
n) 99 − 6 − 10 − 10 − 10 − 10 − 10 − 10 − 10 − 10 − 10 = 3
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Rechne halbschriftlich oder schriftlich. Die Ergebnisse findest du in der         Explosion.
a) 472 − 275 =
b) 813 − 527 =
c) 685 − 578 =
d) 831 − 415 =
e) 824 − 128 =
f) 942 − 648 =
g) 486 − 337 =

h) 888 − 16 − 48 − 24 = 
i) 756 − 38 − 16 − 2 =
j) 560 − 86 − 50 − 10 − 14 =
k) 333 − 14 − 19 − 13 − 1 − 6 =

Rechne geschickt. Beschreibe wie du vorgegangen bist.
l) 1000 − 10 − 20 − 30 − 40 − 50 − 60 − 70 − 80 − 90 − 100 = 
m) 1000 − 80 − 60 − 40 − 20 − 10 − 30 − 50 − 70 − 90 =
n) 1000 − 90 − 90 − 80 − 80 − 70 − 

70 − 60 − 60 − 50 − 50 − 40 − 40 − 30 − 30 − 20 − 20 − 10 − 10 = 

107
197          286                    416

696                                             294
550

100             700
149                                           

800
400   280       450           

L

Station 5 −SUBTRAKTION (MINUS)

4
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Station 5 LÖSUNG

Rechne halbschriftlich oder schriftlich.
a) 472 − 275 = 197
b) 813 − 527 = 286
c) 685 − 578 = 107
d) 831 − 415 = 416
e) 824 − 128 = 696
f) 942 − 648 = 294
g) 486 − 337 = 149

h) 888 − 16 − 48 − 24 = 800
i) 756 − 38 − 16 − 2 = 700
j) 560 − 86 − 50 − 10 − 14 = 400
k) 333 − 14 − 19 − 13 − 1 − 6 = 280

Rechne geschickt. Beschreibe wie du vorgegangen bist.
l) 1000 − 10 − 20 − 30 − 40 − 50 − 60 − 70 − 80 − 90 − 100 = 450
m) 1000 − 80 − 60 − 40 − 20 − 10 − 30 − 50 − 70 − 90 = 550
n) 1000 − 90 − 90 − 80 − 80 − 70 − 

70 − 60 − 60 − 50 − 50 − 40 − 40 − 30 − 30 − 20 − 20 − 10 − 10 = 100
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L

Subtrahiere nacheinander innerhalb jedes Sterns die sieben äußeren Zahlen von der inneren 
Zahl!  

437254

855544

219384

37254 3452

22562

29587
7957

9959

55859

855543

55544

825488888

532152

8692

44456
9384

63892 46389
24389

119384 100686

10616

Station 6 −SUBTRAKTION (MINUS)

4
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Station 6 LÖSUNG

1) 219384 − 24389 = 194995
2) 219384 − 46389 = 172995
3) 219384 − 100686 = 118698
4) 219384 − 9384 = 210000
5) 219384 − 10616 = 208768
6) 219384 − 119384 = 100000
7) 219384 − 63892 = 155492
8) 855544 − 44456 = 811088
9) 855544 − 55544 = 800000
10) 855544 − 855543 = 1
11) 855544 − 82548 = 772996
12) 855544 − 8888 = 846656
13) 855544 − 532152 = 323392
14) 855544 − 8692 = 846852
15) 437254 − 7957 = 429297
16) 437254 − 29587 = 407667
17) 437254 − 22562 = 414692
18) 437254 − 3452 = 433802
19) 437254 − 37254 = 400000
20) 437254 − 55859 = 381395
21) 437254 − 9959 = 427295
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Station 7 ∙MULTIPLIKATION (MAL)

Bilde aus den Seifenblasen 15 Multiplikationsaufgaben. Benutze 
jede Seifenblase mindestens einmal! 

5

5

8

9
6

154

720

18

11
14

17

L
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Station 7 LÖSUNG

Suche deine Aufgabe mit Hilfe der Multiplikationstabelle und kontrolliere: 

∙ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40

3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 33 36 39 42 45 48 51 54 57 60

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 66 72 78 84 90 96 102 108 114 120

7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 77 84 91 98 105 112 119 126 133 140

8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 88 96 104 112 120 128 136 144 152 160

9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 99 108 117 126 135 144 153 162 171 180

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

11 11 22 33 44 55 66 77 88 99 110 121 132 143 154 165 176 187 198 209 220

12 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120 132 144 156 168 180 192 204 216 228 240

13 13 26 39 52 65 78 91 104 117 130 143 156 169 182 195 208 221 234 247 260

14 14 28 42 56 70 84 98 112 126 140 154 168 182 196 210 224 238 252 266 280

15 15 30 45 60 75 90 105 120 135 150 165 180 195 210 225 240 255 270 285 300

16 16 32 48 64 80 96 112 128 144 160 176 192 208 224 240 256 272 288 304 320

17 17 34 51 68 85 102 119 136 153 170 187 204 221 238 255 272 289 306 323 340

18 18 36 54 72 90 108 126 144 162 180 198 216 234 252 270 288 306 324 342 360

19 19 38 57 76 95 114 133 152 171 190 209 228 247 266 285 304 323 342 361 380

20 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300 320 340 360 380 400

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Fülle die Lücken so aus, dass die Rechnung stimmt!

a) b)

c) d)

e) f)

L

5

Station 8 ∙MULTIPLIKATION (MAL)

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 8 LÖSUNG

a) b) 

c) d)

e) f)

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 9 ∙MULTIPLIKATION (MAL)

Bilde aus den Seifenblasen 15 Multiplikationsaufgaben. Benutze 
jede Seifenblase mindestens einmal! 

5

6251

82

492
62

1254513

27240

158

110
1314

417

L

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 9 LÖSUNG

Suche deine Aufgabe mit Hilfe der Multiplikationstabelle und kontrolliere: 

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



L

Station 10 :DIVISION

23

14 30

11

40

32

53

15

39

29

36

1225 100

6Bilde aus den Luftballons 15 Divisionsaufgaben. 
Benutze jeden Luftballon mindestens einmal! 
Wähle die Aufgaben möglichst so, dass kein Rest entsteht. 

205

15

60195

2

3

645

180

864

765
420

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 10 LÖSUNG

23

14

30
11

40
32
53

15

39
29
36

12

25
100

Lösungsbeispiel: 

a) 195 : 5 = 39
b) 864 : 2 = 432
c) 420 : 20 = 21
d) 180 : 60 = 3
e) 645 : 15 = 43
f) 180: 5 = 36
g) 645 : 5 = 129
h) 60 : 3 = 20
i) 765 : 5 = 153
j) 420 : 2 = 210
k) 180 : 2 = 90
l) 15 : 5 = 3
m) 20 : 2 = 10
n) 645 : 3 = 215
o) 180 : 15 = 12

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Dividiere schriftlich: 

8160 : 17 =

6072 : 24 =

8736 : 16 =

8610 : 14 =

9196 : 22 =

8265 : 19 =

a)

b)

c)

d)

e)

f)

L

Station 11 :DIVISION

6

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 11 LÖSUNG

Berechne schriftlich: 

a) 8160 : 17 = 480 

b) 6072 : 24 = 253 

c) 8736 : 16 = 546

d) 8610 : 14 = 615

e) 9196 : 22 = 418 

f) 8265 : 19 = 435

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Ergänze die fehlenden Zahlen: 

a) b)

c) d)

e) f)

Station 12 :DIVISION

6

L

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 12 LÖSUNG

a) b)

c) d)

e) f)

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Berechne die Kettenaufgaben! (Denk dran: „Punkt vor Strich“) 

a) 7 + 12 + 3 ∙ 5 + 18 − 5 ∙ 4 =  

b) 25 − 20 + 66 + 5 ∙ 3 ∙ 2 − 15 ∙ 4 = 

c) 70 + 12 ∙ 3 − 50 + 28 – 5 ∙ 3 = 

d) 56 − 12 + 37 − 25 + 58 – 2 ∙ 6 = 

e) 128 – 5 ∙ 4 − 18 + 10 : 10 – 90  = 

f) 16 + 12 : 3 + 3 ∙ 5 : 5 + 20 ∙ 2 + 5 = 

Station 13 − + ∙ ÷KETTENAUFGABEN

L

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 13 LÖSUNG

Berechne die Kettenaufgaben! (Denk dran: „Punkt vor Strich“) 

a) 7 + 12 + 3 ∙ 5 + 18 − 5 ∙ 4 =  32

b) 25 − 20 + 66 + 5 ∙ 3 ∙ 2 − 15 ∙ 4 = 41 

c) 70 + 12 ∙ 3 − 50 + 28 – 5 ∙ 3 = 69

d) 56 − 12 + 37 − 25 + 58 – 2 ∙ 6 = 102 

e) 128 – 5 ∙ 4 − 18 + 10 : 10 – 90  = 1 

f) 16 + 12 : 3 + 3 ∙ 5 : 5 + 20 ∙ 2 + 5 =  68
Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 14 ÷BRUCHRECHNUNG

Finde die passenden Bruchaufgaben und berechne! 

a)                     + =

b) + =

c)                                            − =

d) ∙ =

8

9

10

L
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Station 14 LÖSUNG

Finde die passenden Bruchaufgaben und berechne! 

a)                     +     =  
3

8
+

2

8
=

5

8

b) + =  
6

8
+

4

8
=

10

8
= 1

2

8

c)                                            − =  
8

8
−

2

8
=

6

8

d) ∙ = 8
8
⋅
4

8
=

8

8
⋅
1

2
=

8

16
=

1

2

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 15
NACHBARZEHNER/-

HUNDERTER/TAUSENDER

LFinde die Nachbarzehner (NZ), Nachbarhunderter (NH) und Nachbartausender (NT) der 
in der Mitte angegebenen Zahl! Beschreibe was dir auffällt!

NT NH NZ

22461

NZ NH NT

kleiner größer

NT NH NZ

235961

NZ NH NT

NT NH NZ

600001

NZ NH NT

a)

b)

c)

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 15 LÖSUNG

Beschreibe was dir auffällt: 
Betrachte beispielsweise den NH und den NT des Aufgabenteil „b“! 

22000

NT

22400

NH

22460

NZ

22461 22470

NZ

22500

NH

23000

NT

435000

NT

435900

NH

435960

NZ

435961 435970

NZ

436000

NH

436000

NT

600000

NT

600000

NH

600000

NZ

600001 600010

NZ

600100

NH

601000

NT

a)

b)

c)

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



1) Pierre muss beim Tierarzt für seine Katze 26,85€ bezahlen. Er bezahlt mit zwei 20-
Euro-Scheinen. Was bekommt er zurück?

2) Jana kauft sich fünf Hefte zu je 65 Cent und drei Bleistifte zu je 55 Cent. Wie viel 
bekommt sie zurück, wenn sie mit einem 10-Euro-Schein bezahlt?

3) Bernd will Süßigkeiten kaufen. Ein Schokoriegel kostet 45 Cent. Ein Dreier-Pack 
kostet 1,26€.

a) Wie teuer ist ein Schokoriegel im Dreier-Pack?
b) Bernd hat 5 Euro und 44Cent dabei. Wie viele Schokoriegel könnte er kaufen?
c) Bernd hat es sich nun doch anders überlegt. Er kauft mit seinem Geld lieber 

eine Zahnbürste für 1,74€ und Zahnpasta für 94 Cent. Den Rest steckt er zu 
Hause in sein Sparschwein. Wie viel ist das?

Station 16 RECHNEN MIT GELD

11

L1

L2

L3

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



1. Er erhält 13,15 € zurück. 

2. Sie bekommt 5,10 € zurück. 

3.
a) Ein Schokoriegel kosetet 42 Cent im Dreierpack. 
b) Er könnte vier Dreierpackungen, also 12 Riegel, kaufen. Das Restgeld wäre 40 Cent. 
c) Er steckt 2,76 € in sein Sparschwein. 

Station 16 LÖSUNG

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 17 ÜBERSCHLAGEN

13Überschlage und runde auf ganze Euro.

a)   2,98€ + 17,05€ + 4,95€  _______

b) 14,90€ - 6,10 € - 2,95€  _______

c) 23,89€ - 8,90€ + 3,99€  _______

d) 12,95€ + 13,90€ – 6,85€  _______

e) 9,95€ - 5,90€ + 6,95€  _______

f) 17,95€ + 13,90€ – 11,85€  _______

g) 6,95€ + 13,95€ – 19,90€  _______

L

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 17 LÖSUNG

a)   25€

b) 6€

c) 19€

d) 20€

e) 11€

f) 20€

g) 1€

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 18 MAßEINHEITEN 1/3  

15
Wahr oder falsch?

a) 5 Stunden dauern länger als 320 Minuten!
b) 150 Monate dauern länger als 13 Jahre!
c) 130 Euro sind weniger als 10.000 Cent!
d) 10.000 Zentimeter sind mehr als 100 Dezimeter!
e) 3 Jahre dauern länger als 32 Monate!
f) 14 Tonnen sind schwerer als 1500 Kilogramm!
g) 1000 Millimeter sind kürzer als  10 Zentimeter!
h) 15 Euro sind mehr als 950 Cent!
i) 500 Sekunden dauern länger als 10 Minuten!
j) 900 Kilogramm sind weniger als eine Tonne!
k) 4000 Gramm sind leichter als 3 Kilogramm!
l) 5 Tage dauern länger als 100 Stunden!

L

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 18 LÖSUNG

Wahr oder falsch?

a) 5 Stunden dauern länger als 320 Minuten! Falsch     
b) 150 Monate dauern länger als 13 Jahre! Falsch
c) 130 Euro sind weniger als 10.000 Cent! Falsch
d) 10.000 Zentimeter sind mehr als 100 Dezimeter! Wahr
e) 3 Jahre dauern länger als 32 Monate! Wahr
f) 14 Tonnen sind schwerer als 1500 Kilogramm! Wahr
g) 1000 Millimeter sind kürzer als 10 Zentimeter! Falsch
h) 15 Euro sind mehr als 950 Cent! Wahr
i) 500 Sekunden dauern länger als 10 Minuten! Falsch
j) 900 Kilogramm sind weniger als eine Tonne! Wahr
k) 4000 Gramm sind leichter als 3 Kilogramm! Falsch
l) 5 Tage dauern länger als 100 Stunden! Wahr

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 19 MAßEINHEITEN 2/3

15Wie viel ... ???

a) Wie viele Minuten sind 7 Stunden?
b) Wie viele Meter sind 712 Zentimeter
c) Wie viele Gramm sind 20 Kilogramm. 
d) Wie viele Euro sind 8723 Cent?
e) Wie viele Dezimeter sind 23 Kilometer?
f) Wie viele Monate sind 12 Jahre?
g) Wie viele Tonnen sind 3000 Kilogramm?
h) Wie viele Sekunden sind 2 Tage?
i) Wie viele Cent sind 15 Euro?
j) Wie viele Millimeter sind 3 Meter?
k) Wie viele Jahre sind 48 Monate?
l) Wie viele Zentimeter sind 3 Dezimeter?

L

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 19 LÖSUNG

a)   24,98€

b) 5,85€

c) 18,98€

d) 20€

e) 11€

f) 20€

g) 1€

Wie viel ... ??? 

a) Wie viele Minuten sind 7 Stunden? 420 Minuten
b) Wie viele Meter sind 712 Zentimeter 7,12 Meter
c) Wie viele Gramm sind 20 Kilogramm. 20.000 Gramm
d) Wie viele Euro sind 8723 Cent? 87,23 Euro
e) Wie viele Dezimeter sind 23 Kilometer? 230000 Meter
f) Wie viele Monate sind 12 Jahre? 144 Monate
g) Wie viele Tonnen sind 3000 Kilogramm? 3 Tonnen
h) Wie viele Sekunden sind 2 Tage? 172.800 Sekunden
i) Wie viele Cent sind 15 Euro? 1500 Cent
j) Wie viele Millimeter sind 3 Meter? 3000 Millimeter
k) Wie viele Jahre sind 48 Monate? 4 Jahre
l) Wie viele Zentimeter sind 3 Dezimeter? 30 Zentimeter

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 20 MAßEINHEITEN 3/3  

15
Nimm Stellung zu den Aussagen und begründe!

a) 6 Stunden dauern länger als 320 Minuten!
b) 150 Euro sind weniger als 14.000 Cent!
c) 155 Monate dauern länger als 13 Jahre!
d) 14 Tonnen sind schwerer als 1500 Kilogramm!
e) 15 Euro sind mehr als 2000 Cent!
f) 5 Tage dauern länger als 125 Stunden!

Tipp: 
Rechne die Maßeinheiten so um, dass du vergleichen kannst! 

L
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Station 20 LÖSUNG

a)   24,98€

b) 5,85€

c) 18,98€

d) 20€

e) 11€

f) 20€

g) 1€

Nimm Stellung zu den Aussagen und begründe!

a) 6 Stunden dauern länger als 320 Minuten! Wahr
b) 150 Euro sind weniger als 14.000 Cent! Falsch
c) 155 Monate dauern länger als 13 Jahre! Falsch
d) 14 Tonnen sind schwerer als 1500 Kilogramm! Wahr
e) 15 Euro sind mehr als 2000 Cent! Falsch
f) 5 Tage dauern länger als 125 Stunden! Falsch

Tipp: 
Rechne die Maßeinheiten so um, dass du vergleichen kannst! 

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



1. Drücke die folgenden Zahlen in der römischen Zahlschrift aus: 

a) 3182
b) 2945
c) 1434
d) 951
e) 2192
f) 3692

2. Übersetze die folgenden römischen Zahlen in das dir bekannte Zahlsystem  
(dezimales Stellenwertsystem): 

g) MMLDIX
h) MMMCMXI
i) MDMLIX
j) DMLXXI
k) MCMLXXX
l) MMCMXXI

3. Deine Meinung ist gefragt: Wie findest du die römische Zahlschrift? 
Begründe!

Station 21 ☺RÖMISCHE ZAHLEN

16

L
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Station 21 LÖSUNG

a)   24,98€

b) 5,85€

c) 18,98€

d) 20€

e) 11€

f) 20€

g) 1€

1. Drücke die folgenden Zahlen in der römischen Zahlschrift aus: 

a) 3182 = MMMCLXXXII
b) 2945 = MMCMXLV
c) 1434 = MCDXXXIV
d) 951 = CMLI
e) 2192 = MMCXCII
f) 3692 = MMMDCXCII

2. Übersetze die folgenden römischen Zahlen in das dir bekannte 
Zahlsystem  (dezimales Stellenwertsystem): 

g) MMLDIX = 2459
h) MMMCMXI = 3911
i) MDMLIX = 1559
j) DMLXXI = 571
k) MCMLXXX = 1980
l) MMCMXXI = 2921

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5
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7

Station 22 ☺KREUZZAHLRÄTSEL I

Übertrage die 9 Kästchen ins Heft.
Trage die Ergebnisse der Aufgaben Stelle für Stelle in das Zahlenschema ein.
Beachte: Das Komma hat auch ein Feld!

1 

 

 

 

2 

 

 wagerecht: 

1 0,4 ∙ 0,5 

3 0,33 ∙ 200 

 

senkrecht: 

1 2 ∙ 0,3 

2 2,1 ∙ 10 

 

 

 
  

 

3 

 

 

 
 

 

5
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1 

0 
 

, 
2 

2 
 wagerecht: 

1 0,4 ∙ 0,5 

3 0,33 ∙ 200 

 

senkrecht: 

1 2 ∙ 0,3 

2 2,1 ∙ 10 

 

 

, 
  

1 

3 

6 
 

6 
 

 

Station 22 LÖSUNG
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Übertrage die 16 Kästchen ins Heft.
Diese Aufgabe ist schon etwas schwieriger!
Trage die Ergebnisse der Aufgaben Stelle für Stelle in das Zahlenschema ein.
Beachte: Das Komma hat auch ein Feld!

1 

 

 

 

 

 

2 

 

 wagerecht: 

1 6,4 ∙ 2 

3 120 ∙ 0,1 

4 25,2 ∙ 0,2 

 

senkrecht: 

1 2,5 ∙ 7 

2 16,48 ∙ 0,5 

3 200 ∙ 0,05 

 

 
   

 

 

 
 3 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 
 

 

 

L

7

Station 23 ☺KREUZZAHLRÄTSEL II

5
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1 

1 

 

2 

 

, 

2 

8 

 waagerecht: 

1 6,4 ∙ 2 

3 120 ∙ 0,1 

4 25,2 ∙ 0,2 

 

senkrecht: 

1 2,5 ∙ 7 

2 16,48 ∙ 0,5 

3 200 ∙ 0,05 

 

7 
   

, 

 

, 
 3 

1 

 

2 

4 

5 

 

, 

 

0 
 

4 

 

Station 23 LÖSUNG
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Station 24 FIGUREN UND KÖRPER

Nimm Stellung zu den folgenden Aussagen: 

a) Ein Quadrat hat drei Ecken.
b) Alle vier Seiten eines Rechtecks sind gleich lang.
c) Eine Pyramide hat fünf Ecken.
d) Ein Fußball hat de Körperform eines Kegels.
e) Alle sechs Flächen eines Würfels sind gleich groß.
f) Ein Zylinder kann rollen.
g) Ein Würfel hat sechs Ecken.

L
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Station 24 LÖSUNG

a) Ein Quadrat hat drei Ecken. Das stimmt nicht, ein Quadrat hat vier Ecken:

b) Alle vier Seiten eines Rechtecks sind gleich lang. 
Das stimmt nicht, bei einem Rechteck gibt es zwei lange und eine kurze Seiten:

c) Eine Pyramide hat fünf Ecken. Das stimmt:

e) Alle sechs Flächen eines Würfels sind gleich groß. Das stimmt: 

f) Ein Zylinder kann rollen. Das stimmt: 

g) Ein Würfel hat sechs Ecken. Das stimmt nicht: 

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Station 25 SYMMETRIE

Hole dir ein Symmetrie-Memoryrätsel am 
Materialtisch und löse es gemeinsam mit 
einem Partner. Es handelt sich um 
gespiegelte Figuren. 

Viel Spaß! 

13

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



25 MEMORY 25 MEMORY 25 MEMORY

25 MEMORY 25 MEMORY 25 MEMORY

25 MEMORY 25 MEMORY 25 MEMORY

25 MEMORY 25 MEMORY 25 MEMORY

Symmetrie-
Memory



25 MEMORY 25 MEMORY 25 MEMORY

25 MEMORY 25 MEMORY 25 MEMORY

25 MEMORY 25 MEMORY 25 MEMORY

25 MEMORY 25 MEMORY 25 MEMORY

Symmetrie-
Memory



25 MEMORY 25 MEMORY 25 MEMORY

25 MEMORY 25 MEMORY 25 MEMORY

25 MEMORY 25 MEMORY

Symmetrie-
Memory



Station 26 FACHBEGRIFF - MEMORY

Hole dir ein Fachbegriff-Memory am 
Materialtisch und spiele gemeinsam mit 
einem Partner. 

Viel Spaß! 

11
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Addition 7 + 4 = 11 Subtraktion

7 − 4 = 3
Multiplikatio

n
3 ∙ 4 = 12

Division 12 : 4 = 3 Differenz

7 − 4 = 3 Summe 7 + 4 = 11

26 MEMORY 26 MEMORY 26 MEMORY

26 MEMORY 26 MEMORY 26 MEMORY

26 MEMORY 26 MEMORY 26 MEMORY

26 MEMORY 26 MEMORY 26 MEMORY

Material
Fachbegriff -
Memory



3 ∙ 4 = 12 Produkt Produkt

Quotient 12 : 4 = 3 3 ∙ 6 = 18

Quotient 15 : 3 = 5 Differenz

14 − 7 = 7 Summe 12 + 6 = 18

26 MEMORY 26 MEMORY 26 MEMORY

26 MEMORY 26 MEMORY 26 MEMORY

26 MEMORY 26 MEMORY 26 MEMORY

26 MEMORY 26 MEMORY 26 MEMORY

Material
Fachbegriff -
Memory



Division 16 : 4 = 4
Multiplikatio

n

7 ∙ 3 = 21 Subtraktion 16 - 9 = 7

26 MEMORY 26 MEMORY 26 MEMORY

26 MEMORY 26 MEMORY 26 MEMORY

Addition 18 + 7 = 25

26 MEMORY 26 MEMORY

Material
Fachbegriff -
Memory



Station 27 KOPFRECHNEN-DOMINO

Hole dir ein Kopfrechnen-Dominorätsel am Materialtisch und löse es 
gemeinsam mit einem Partner.

Spielerklärung: 
Das Ergebnis der Rechenaufgabe muss mit dem Ergebnis der Seite 
des anliegenden Zettels übereinstimmen. Sie müssen gleich sein. 

Wenn alle Seiten der Streifen zusammen passen, habt ihr das Domino 
gelöst.
Viel Spaß! 

Start 8 + 8 4 ∙ 4 17 + 39

Lerntheke: Wiederholung und Vorbereitung - 5



Start 15 + 27 6 ∙ 7 3 ∙ 3 68 : 4

51 : 3 166 ∙ 2 8 ∙ 4 97 - 9 44 ∙ 2 67 - 31

6 ∙ 6  24 : 6 72 : 18 28 : 7 16 : 4 63 : 3

3 ∙ 7  28 ∙ 3 14 ∙ 6  67 + 28 19 ∙ 5 48 : 6

64 : 8 14 ∙ 6 28 ∙ 3  16 + 25 63 - 22 Ende

81 : 9

Kopfrechnen - Domino



Station 28 HEXAGON-DOMINO

Hole dir ein Hexagon-Domino am Materialtisch und lest gemeinsam die folgende 
Spielerklärung!

Spielerklärung des Hexagon-Dominos: 

Ein Hexagon ist ein Sechseck. Ein Sechseck hat auch sechs Seiten. Es erinnert euch vielleicht 
an einen Bienenwabe. An jeder Seite eines Hexagons steht eine Rechenaufgabe. 
Das Ergebnis der Rechenaufgabe muss mit dem Ergebnis 
der Seite des angrenzenden Hexagons übereinstimmen. 
Wenn alle Seiten zueinander passen habt ihr das Hexagon 
gelöst.

Alles verstanden? Dann kann es ja losgehen!

Start

100 : 4
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25 * 3
19 * 5

28 : 7

47 + 28

Start

100 : 4

97 -9

14 * 6

36 -11

67 + 28

16 : 4

64 : 8

48 : 6

28 * 3

28 : 2

32 + 23

44 * 2

15 * 5

58 + 17

9 * 5

19 + 17

39 + 17

Material: Hexagon - Domino


